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ТЕРАПИЯ ПСОРИАЗА У ПАЦИЕНТОВ С ХРОНИЧЕСКИМИ ВИРУСНЫМИ ГЕПАТИТАМИ. 

Цель: изучение эффективности применения препарата глутоксим в комплексной терапии больных страдающих псориазом на фоне хронического вирусного гепатита. 

Методы: сопутствующая патология часто отягчает течение псориаза, наиболее частыми являются заболевания печени, нередко у таких пациентов в анамнезе выявляется хронический вирусный гепатит (ХВГ). При наличии у пациентов с гепатитами псориаза течение этого заболевания отличается более тяжелым течением и торпидностью терапии. Важной проблемой при этом является ограниченный арсенал медикаментозных средств, которые можно использовать для лечения псориаза и тяжелые побочные эффекты от противовирусной терапии. Мы применяли Глутоксим у 28 пациентов с сочетанием псориаза и гепатита, в возрасте от 19 до 46 лет, с длительностью течения псориаза более 5 лет. Препарат был включен в комплексную терапию в качестве метаболического иммуномодулятора и гепатопротектора. Все пациенты на фоне стандартной десенсибилизирующей, антигистаминной, противовирусной и местной мазевой терапии получали Глутоксим в виде внутримышечных инъекций 1% раствора по 1 мл на курс 25 инъекций. 

Результаты: применение Глутоксима при сочетанной патологии псориаз и гепатит, обеспечивает более быстрый и полный регресс симптомов обеих заболеваний, гепатопротекторное воздействие выражается в первую очередь в нормализации активности трансаминаз, что позволяет использовать данный препарат в комплексной терапии вышеуказанной патологии. 

Выводы: наличие у пациента псориаза на фоне хронического вирусного гепатита может служить основанием для назначения иммуномодулятора Глутоксим. 

